

**Выступление директора департамента культуры В.С. Зиннатуллиной  
на подведение итогов реализации областных грантов, направленных на  
развитие сельской культуры в 2015 году «Играй, гармонь!»**

*04.февраля 2016  
г. Владимир, ВОДРИ  
11:00*

Владимирская область последовательно внедряет комплекс мер, направленных на реализацию богатейшего историко-культурного потенциала региона и обретение статуса одного из национальных культурных центров страны. Модернизация сети учреждений, инновационный подход в проведении мероприятий, создание и продвижение узнаваемых культурных брендов, сохранение нематериального культурного наследия, поддержка региональных творческих коллективов – ключевые направления культурной политики, реализуемой во Владимирской области.

22,3% населения Владимирской области проживает в сельской местности.

В регионе более 700 учреждений культуры расположены на селе. 79% культурно-досуговых учреждений Владимирской области составляют сельские учреждения. Почти для четверти жителей региона сельские Дома культуры и клубы становятся единственным источником, обеспечивающим конституционное право граждан на участие в культурной жизни, пользование услугами учреждений культуры и доступ к культурным ценностям.

72% культурно-массовых мероприятий в области проводятся в сельских поселениях. Около 40 тысяч жителей сел и деревень являются участниками культурно-досуговых формирований и коллективов самодеятельного народного творчества на базе сельских Домов культуры и клубов. 63 сельских коллектива носят почетное звание «народный» и «образцовый». Из них наиболее активны: фольклорный ансамбль «Селяночка» (с. Фоминки) и народный театр «Шанс» (д. Великово) Гороховецкого района, фольклорный ансамбль «Травень» (п. Боголюбово) Суздальского района, народный вокальный ансамбль «Песня» (п. Першино) Киржачского района, образцовый оркестр русских народных инструментов (п. Раздолье) Кольчугинского района, народный хор села Тургенево Меленковского района.

На основании Указа Президента РФ «О мерах государственной поддержки муниципальных учреждений культуры, находящихся на территориях сельских поселений, и их работников» с 2013 года из федерального бюджета выделяются межбюджетные трансферты на поощрение лучших сельских учреждений культуры и их работников. В 2015 году сумма трансферта Владимирской области составила - 1 млн. 450 тыс. рублей. Победителями конкурса стали 10 учреждений и 9 работников.

С 2014 года в области реализуются комплексные меры по укреплению материально-технической базы муниципальных учреждений культуры путем реализации подпрограммы «Развитие и модернизация материально-технической базы учреждений культуры малых городов и сельских поселений Владимирской

области» Государственной программы Владимирской области «Развитие культуры и туризма на 2014 - 2020 годы». Общий объем финансирования подпрограммы до 2020 года составит – 494 млн. рублей, из них: за счет средств областного бюджета – 375 млн. рублей.

В частности, в 2016 году в рамках программы будет направлено 55,2 млн. рублей с учетом софинансирования из местных бюджетов на модернизацию 50 учреждений культуры, в том числе 33 сельских клубов и Домов культуры Александровского, Вязниковского, Гороховецкого, Гусь-Хрустального, Камешковского, Киржачского, Ковровского, Меленковского, Кольчугинского, Селивановского, Собинского и Суздальского районов.

Эффективное выполнение вышеназванных мероприятий дает новый импульс развитию культурной жизни Владимирской области.

В соответствии с Постановлением администрации области от 4 марта 2015 г. № 160, в целях повышения престижа творческой деятельности и создания условий для сохранения, развития музыкального и хореографического искусства на селе, пропаганде игры на народных инструментах было выделено 10 млн. рублей на реализацию творческих проектов на селе в сфере культуры «Играй, гармонь!».

Департаментом культуры был проведен конкурс на присуждение областных грантов по следующим направлениям:

- игра на народных музыкальных инструментах (гармонь, балалайка, рожок и др.);
- народная хореография;
- народное пение.

По условиям конкурса соискателями могли выступить граждане, проживающие на территории Владимирской области, ведущие активную деятельность в сфере культуры как индивидуально, так и в организациях культуры и искусства.

Государственную поддержку до 1 млн. рублей получили 10 творческих проектов из Александровского, Вязниковского, Ковровского, Селивановского, Суздальского, Юрьев-Польского районов, города Муром, а также Областного Центра народного творчества.

Благодаря осуществлению творческих проектов объединившихся под говорящим названием «Играй, гармонь!» была расширена география концертных выступлений коллективов, в рамках проектов проводились мастер-классы игры на народных инструментах, творческие лаборатории, впервые в регионе прошел Межрегиональный праздник «Играй, гармонь!», где на центральной городской площади им.1100-летия г. Мурома выступили яркие исполнители игры на русской гармонии из Владимирской области и из других регионов России. В городе Карабаново в рамках проекта был организован районный праздник «День гармониста», который по просьбам жителей Александровского района исполнителями проекта было решено проводить ежегодно.

Выступление профессиональных коллективов «Владимирские рожечники» и детской студии «Русь» в сельских поселениях позволили показать населению

высокий уровень исполнительского мастерства, секреты звучания уникальных русских народных музыкальных инструментов.

Коллективы, участвующие в проектах смогли приобрести музыкальные инструменты, необходимое оборудование, костюмы, в Горкинский сельский Дом культуры приобрели так необходимый для выездной концертной деятельности автобус. Также, участники проектов были поддержаны финансово в рамках Гранта, что немаловажно в сложной нынешней кризисной обстановке.

Итак, общее число участников 204 мероприятий, прошедших в рамках реализации 10 творческих проектов составило около 56 тысяч человек.

Учитывая положительные результаты и резонанс проведенных мероприятий в рамках конкурса «Играй, гармонь!», администрацией области было принято решение продолжить данную практику финансовой поддержки творческих проектов, развивающих сельскую культуру и в 2016 году.

В феврале, постановлением администрации области будет утвержден порядок присуждения областных Грантов на реализацию творческих проектов на селе в сфере культуры «Дорогами народных традиций». В марте будет проведен сбор заявок на конкурс. В 2016 году планируется поддержать хореографические и вокально-хореографические коллективы, работающие на селе и для села. В настоящее время области 418 хоровых коллективов, из них более 250 сельские, хореографических всего – 580, из них более 230 работают на селе.

Финансовая поддержка проектов будет осуществляется на конкурсной основе. Соискателями могут выступать хореографические и вокально-хореографические коллективы муниципальных учреждений культуры, в том числе коллективы детских школ искусств Владимирской области, ведущие активную деятельность в сфере культуры. Каждый соискатель Гранта может подать одну заявку. Запрашиваемый объем финансирования проекта не должен превышать 1 000 000 (Один миллион) рублей.

Не будут приниматься заявки - на проведение юбилейных торжеств, на строительство зданий, на завершенные и коммерческие проекты, плановые работы организаций.

Создание принципиально новых условий в учреждениях культуры сельских поселений позволит реализовать творческий потенциал населения и заложить прочный фундамент для инновационных проектов в культурно-досуговой деятельности.